

# 礼让斑马线是“礼”更是“法”



有话说

为创建全国文明城市,济南市近日出台了80项助推举措,其中包括“斑马线不礼让,车牌号将要被曝光”的措施。

说实话,泉城在争创上国家卫生城市之后,要再接再厉地争创全国文明城市,笔者对此举双手支持。因为,创建卫生城市让济南的城市建设获得了明显进步,相信通过创建文明城市,济南的城市容貌必定

还会上个更高的台阶,这当是广大市民的衷心期盼。不过,单就“斑马线不礼让,车牌号将要被曝光”而言,笔者以为,这不应该是“将要”,而应是“立马”,因为礼让斑马线是明明白白的法律条文。

《中华人民共和国道路交通安全法》第四十七条规定:“机动车行经人行横道时,应当减速行驶;遇行人正在通过人行横道,应当停车让行;行经没有交通信号的道路时,遇行人横过道路应当避让。”时下交警部门对“不礼让”执行的罚款50元、

记3分的处罚标准,依据的就是由此衍生出的相关法规细则。从法治理念上讲,如果在此条法规出台之前尚是“礼让”问题的话,那么,在此条法规出台之后,就不是礼让,而应是必须遵守的问题了。时下有很多人不明白这个道理,所以才会有这么多不礼让的行为。

斑马线是保证行人横过马路的“生命线”,据交警部门统计,在各类交通事故中,发生在斑马线上的约占30%,而导致这些事故的原因,绝大多数是驾驶员漠视斑马线。在我们济

南市,去年上半年,仅是在趵突泉南门的斑马线上,交警部门就抓拍到5207起不礼让行为。学法是为了用法,有法就得遵守。面对如此众多的“不礼让”违规,仅在30条文明示范路段和50个文明示范路口加大查处力度显然还远远不够。礼让斑马线应当全覆盖,这是法律尊严,来不得讨价还价,争创文明城市尤当如此。

现行的道路交通安全法中,并没有禁止曝光违规车辆车牌号码的规定,法无禁止即可为,守法是如此,执法也是这样。斑马线上的“不礼让”绝大

多数都是故意违规,对这种漠视行人生命安全的故意违规,早就应当加大查处力度。在罚款、记分的同时曝光其车牌号码,以通过社会舆论压力逼迫违规者痛改前非,具有很好的震慑力。创建文明城市,建立和谐有序的交通秩序应当这样,培养市民自觉遵守交通规则的法律意识更应当如此。

礼让斑马线是“礼”更是“法”,出台创建文明城市的助推举措,应当在合乎法律规定的前提下高标准进行要求,好的措施要配上好的执行,只有这样才能起到最好的效果。

## 有么说么

# 带着孩子戏水, 别忘安全为先

## 庄秋燕

一周前,济南黄河遥墙镇刚发生了一起学生溺水身亡事件。7日,在遥墙云家村附近又发生了一起黄河溺水事件,一学生不幸身亡。(详见《齐鲁晚报》9日“悲剧再上演,又一学生黄河溺亡”)

有时候,看似温情脉脉的黄河水却暗流涌动,特别是河岸浅滩之下更是杀机四伏。黄河边玩耍的孩子或者游客一不小心掉进无法目视

的河中深坑,或者陷入俗称“撮撮泥”的烂泥之中,后果真的不堪设想。许多人都知道,黄河岸滩之下暗藏着许许多多被河水覆盖的深坑,每年都会吞噬几条鲜活的生命。这样的悲剧,每每见诸报端,痛惜之余,不禁为一些游客的疏忽大意,无视安全隐患的“任性”玩乐而感到无奈,甚至心生愤懑。

那一个个正值青春年华的孩子被黄河水夺去生命的时候,有多少家庭、多少亲人在饮

恨痛泣、肝肠寸断。那么多活生生的人间悲剧,为什么就不能唤醒前来黄河游玩的市民,难道非要等到悲剧降临才会幡然醒悟吗?到时候,一旦遭遇危险,就怕后悔不迭了。尤其是那些带着孩子戏水的大人,自己不顾黄河水的凶险,反置孩子于危险之中,实在是糊涂,甚至可以说是合格的监护人。笔者当然希望每一位到黄河观赏美丽风光的游客,都能乘兴而去,尽兴而回,但是淡薄的安全意识的

确让人为之捏一把汗。

人最可宝贵的就是生命,生命只有一次。特别是那些如鲜花般灿烂开放的孩子,他们懵懂无知,无法判断潜在的危險,而作为孩子的监护人岂能不慎之又慎?首先,希望带孩子来黄河游玩的大人尽快强化自己的安全意识、文明素养,自己不涉險,更不带孩子到危險水域,游玩不忘保障人身安全。其次,呼吁职能部门加强巡查,对游客忽视安全隐患的行为

严加劝止。最后,职能部门可以牵头媒体或者其他单位,公开招募志愿者,一来保护母亲河的生态环境,二来尽最大努力帮助游客认识到安全的重要性,有效避免悲剧的再度上演。

当然,说一千道一万,“高高兴兴出门去,平平安安回家来”,这不仅需要老师和家长多警示学生,更需要孩子和游客自己提升安全意识才行。别人的劝告,毕竟不如自身认识到危險来得更深刻。

说咱济南的事儿 拉咱百姓的理儿

电话:96706 邮箱:qjwbjzx@163.com QQ群:107866225

lake 莱蒙湖 LEMMON LAKE

## 就近尝“鲜” 我们搬来了一座湖

市区营销中心即将盛大绽放 静候尊临

燕子山下, 经十路旁

带着纯氧生活的向往, 赴一场湖的盛情之约

英伦湖墅, 墅级洋房, 全精装适老住宅

## 市区营销中心 即将盛大绽放

经十路与山大路交汇处东行200米路南

135-350平墅质洋房 现房加推 全精装适老住宅 乐龄100盛大认筹

VIP. 8376 7777



经十东路山东财经大学东2公里 WWW.ZHQFDC.COM

